

## Kutyák az iskolapadban

*Régi mondás, hogy a kutya az ember legjobb barátja. Hűséges, okos és védelmező. Mindig számíthatunk rá, és együttműködik velünk, amikor csak kell. Ez mind igaz, de ahhoz, hogy egy ilyen házi kedvencünk legyen, figyelembe kell vennünk néhány arany szabályt és nevelnünk kell a jószágokat. Rengeteg tippet olvashatunk a neten a kutyák tanításával kapcsolatban, de sajnos ezek a források nem mindig megbízhatóak. Épp ezért Zelena Gergőné Katalin, a főti Elite kutyasuli tulajdonosa választ adott néhány fontos kérdésemre, ezzel sok olyan tanácsot adva, amelynek betartásával egy szófogadó, barátságos ebet faraghatunk kedvencünkéből.*

### **Mi alapján válasszunk kutyát?**

Ha bárki tanácsot kér tőlem ilyen téren, mindenképp az az első kérdésem, hogy mit szeretnénk a kutyával. Vannak gazdik, akik azzal megelégszenek, ha bármikor bárhová magukkal tudják vinni őket, de vannak olyanok is, akik kifejezetten egy adott sportra szeretnék kutyát választani. Nem minden kutya alkalmas bárkinek. Érdeemes elolvasni a fajtaleírásokat, mert minden fajtának megvan a „célja”, valamire ki lettek tenyésztve, ennek megfelelő az ösztönadottsága, a viselkedése, a temperamentuma. Ezek alapján kell beazonosítanunk, hogy a mi életünkbe milyen kutya illik. Például túl aktív ebet nem ajánlok olyan gazdinak, akinek nincs lehetősége rendszeresen sétáltatni. Változatosak a fajták, és nagyon fontos, hogy a megfelelőt válasszuk ki, hogy a későbbiekben ne legyen ez nekünk csalódás.

### **Milyen a jó kutya-gazda kapcsolat?**

Mindenképpen akkor jó a viszony, ha a gazdi a vezető, ő hozza meg a döntéseket, a kutya pedig a követő, mert minél többször hozza meg a kutya a döntéseket, annál nagyobb eséllyel történik tragédia, például, amikor kiszalad az útra. Ez a kapcsolat emlékeztet a farkasok hierarchikus viselkedésére, de mivel mi nem lehetünk se kutyák, se farkasok, a mi helyzetünk sem alfa, hanem vezető.

### **Mik azok az alap dolgok, amelyeket egy kutyának tudnia kell?**

Elsősorban mindenképpen az, hogy kihez tartozik, mert egy gazdi nem tud hatással lenni a kutyájára, ha azt minden más jobban érdekeli. Fontos még a *gyere ide*, az, hogy tudjon laza pórázon sétálni, és a szocializált viselkedés is emberekkel, vagy más kutyákkal, hogy bármikor bárhová el tudjuk vinni. Ezek után lehet még fejleszteni, tanítani.

### **Mikor érdemes elkezdni oktatni a kutyákat?**

Minél előbb, annál jobb. A kapcsolatépítő gyakorlatok, amelyeket a gazdik már a kutya óvodában elsajátíthatnak, kifejezetten arra vannak, hogy amikor eljutnak arra a szintre, hogy már tanításra szorulnak, kamaszodnak, akkor ezek már nagyon jó elő alapjai legyenek a kapcsolatuknak, mert maga a kutya-gazda kapcsolat fejlesztésre szorul kölyökkorban. Ők még ösztönlényként viselkednek, biztos pontok vagyunk a számukra. Miután az anyjuktól elszakítottuk őket, mi vagyunk azok, akikben a legjobban meg tudnak bízni, viszont a kapcsolatunkat megfelelő irányba kell alakítanunk, hogy a későbbiekben erre tudjunk alapozni, építeni, és mikor eljön a kamaszkor, amikor minden kutya a legrosszabb, kézben tudjuk tartani őket.

### **Egy nap körülbelül mennyit kellene foglalkozni a kutyánkkal?**

Általánosságban én azt szoktam javasolni, hogy 5-10 percet minden nap érdemes foglalkozni velük. Mindenképp jól tesz nekik, ha a gazdi tanítja. Többet ér többször pár perces gyakorlás, mint egyszerre egy óras erőltetett „zaklatás”.

### **Miket kerülnünk el ahhoz, hogy a kutyánk kezelhető legyen?**

A bántalmazás semmiképp sem vezet jóra, mert nagyon sok bántalmazott kutyában nehezebben tudjuk felépíteni a bizalmat. Az elkényeztetés pedig a másik véglet, amivel ugyancsak az ellentétét tudjuk elérni, mert a kutyánk visszaél a túlzott imádattal, és

dominánskodni, uralkodni akar felettünk. Mindenképpen javasolom, hogy lehet úgy szeretni a kutyánkat, hogy azt a saját javunkra formáljuk a kapcsolatunk szempontjából. Ezek a legfontosabbak, a többi a fajtától, viselkedéstől függ.

### **Mik azok a gyakorlatok, amelyeket akár otthon meg tudunk tanítani kedvencünknek?**

Az egyik alapgyakorlat a szemkontaktus, ez egy jó kapcsolatépítő gyakorlat. Legkönnyebben jutalomfalattal tudjuk elérni, hogy kutyánk a szemünkbe nézzen, de erre több módszer is van. A sétát pórázon is lehet suli nélkül gyakorolni, de nagyon oda kell figyelni: az, ha a kutya rángatja a gazdit, nagyon nem tesz jót a kapcsolatnak. Ha séta alatt elengedjük, azt is kölyökkorában tegyük. Egy felnőtt kutya sokkal könnyebben válik le rólunk, mert akkor már van önbizalma, és úgy érzi, hogy nincs ránk szüksége, boldogul egyedül. Ezért kell kölyökkorban minél több lehetőséget kihasználni, de olyan helyen, ahol nincs másik kutya, vagy autók, hogy a biztonságérzetünk meglegyen. Ezenkívül az *ül*, *fekszik*, *pacsi* gyakorlatok is mind hasznosak, és a gazdi bárhol elő tudja venni. A labdázás és a közös játék is nagyon jó, de ne elégedjünk meg azzal, hogy kerten belül szót fogad a kutyánk, bárhol, bármikor meg kell tudnia csinálnia a gyakorlatokat. A névgyakorlás is fontos, hogy kedvencünk megtanulja a saját nevét, ami nem a tiltással egyenlő.

### **Miket gondolnak az emberek kutyáikról, milyen sztereotípiák terjedtek el?**

A kutyákat általában emberi tulajdonságokkal szokták illetni, például, hogy megsértődik a kutyám vagy haragszik. De a kutya nem tud megsértődni. Sokszor történik az, hogy ő nem is úgy viselkedik, ahogy azt mi gondoljuk, általában ebből adódnak a sztereotípiák. Ugyancsak nincs bennük sajnálat sem. De az emberek sokszor elfelejtik, hogy a kutya még mindig ösztönlény, és a tanítással próbáljuk saját képünkre formálni őket.

### **Mi a véleményed a versenyztetésről? Mennyiben jó ez a kutyának és a gazdinak?**

Mind a két fél tudja élvezni, de nem mindegy, hogy hogyan „adagoljuk” a kutyának. Van sok olyan kutyás sport, amihez nagyon fontos, hogy az eb szeresse, amit csinál. A kiállítást is érdemes megszerettetnünk kedvencünkkel, ez csak rajtunk múlik. Ha mi úgy építjük fel, úgy kezeljük a kutyát, hogy ő megszereti az adott sportot, vagy versenyt, akkor ez nekünk egyáltalán nem fog gondot okozni, és mindketten jól tudjuk érezni magunkat. Ahogy például egy tantárgyat is jobban szeretünk, ha egy olyan tanár tanítja, akinek élvezzük az óráit. Ez ugyanúgy a kutyákra is érvényes.

### **Miért Elite az iskolád neve?**

A suli neve azért Elite, mert az egyik kutyámat Elite-nek hívják. Ő egy világhírű beauceron szuka, aki nagyon-nagyon sokat jelent nekem.

Végül néhány tanács:

Minden gazdinak szoktam javasolni, hogy a kutyával foglalkozni kell ahhoz, hogy olyat faragjunk belőle, amelyet szerettünk volna, mert nincs olyan fajta, amely ne igényelné a törődést, képzést. A kapcsolat mindenképp akkor lesz jó, ha a gazdi eléri azt a kapcsolati állapotot, amikor a kutya vele akar lenni, és szereti őt. Nemcsak jutalomfalattal lehet szeretni egy kutyát, hanem foglalkozással is. Igenis kell nekik a szabály, a fegyelem, mert az a legelégedettebb és legboldogabb kutya, akinek van egy vezetője, akit követhet.

A szocializációt is minden kutya esetében kiemelném, mert mostanában rengeteg eb van a környezetünkben, rengeteg kutyával találkozunk a séta alatt. Ezért minél többet járjunk társaságba, szocializáljuk a kutyát.

(Hanga)

